

“期待在香港看到更多中华文化艺术演出”

——2025年“国风国韵飘香江”文化演出季启幕

本报记者 张盼 陈然

剑舞飞扬,诗篇传颂,将观众带回充满诗意与豪情的唐代。1月5日,由中国歌舞剧院带来的民族舞剧《李白》在香港文化中心惊艳亮相,2025年“国风国韵飘香江”文化演出季由此拉开帷幕。

乘长风而来,载明月以归。当“诗仙”李白的华章逐字逐句跃然幕景,舞台上的光影交织成一幅幅动人画卷。舞者以灵动细腻的身姿,展现李白随人生起伏而渐显波澜的心路历程。在“现实”与“梦境”的虚实交错中,观众既能领略宫廷乐舞的华美,又能感受李白神游天地的诗情逸兴。

舞剧以李白的家国情怀和拥抱山水的恣肆情感为依托,从其晚年人生经历倒叙切入,以“月夜思”“东巡歌”“将进酒”“归来”“大鹏赋”为题,选取李白人生中的重要节点,通过他在“人世”与“出世”上的权衡和抉择,揭示李白的内心世界。

“大鹏一日同风起,扶摇直上九万里。”随着舞剧进入尾声,展翅的大鹏寄托着李白一生的抱负和理想,一代“诗仙”带着不尽的人生感慨,逐月飞升。这一幕令香港青年谢梓诺心潮澎湃,他在社交平台写下自己的感慨:“时隔千年,李白诗中流淌的诗意和浪漫,已成为中国人的明月与故乡。”

舞剧《李白》总导演韩宝全说,“一千个人心中有一千个李白,在大家的印象里,李白的形象更多偏于仙风道骨,但我想呈现一个有血有肉、在红尘俗世之中拼搏的李白,让他离普通人近一点。”

“我一直很喜欢李白的诗,但从未想过能在舞台上亲眼看到他的传奇人生。”步出剧院,香港市民王女士仍然回味无穷,“观看演出,就像与李白共同经历了那些跌宕起伏的岁月。期待未来在香港看到更多中华文化艺术演出,了解祖国的悠久历史和灿烂文明。”香港市民杨先生说,自己从小就会背李白的诗,想不到高雅的舞剧让熟悉的文字更有画面感,让人看到李白诗中最诗意、最浪漫的长安、大唐和华夏。

舞剧《李白》在港演出,开启了新一年来内地与香港文化交流的新篇章。”紫荆文化集团董事长许正中表示,作为国际化大都市,香港多元文化交融,传媒资讯发达,创意人才众多,能够形成一系列具有国际影响力的品牌文化活动。

步入第三个年头的“国风国韵飘香江”文化演出季,已成为香港独特的文化品牌。许正中中说,去年在香港文化中心、葵青剧院、沙田大会堂、香港理工大学等场地举办了多场涵盖音乐、舞蹈、戏剧等艺术门类的演出,举办大师班、工作坊、校园行等系列文化交流活动,



舞剧《李白》剧照。中国对外文化集团有限公司供图

观演人数达数万人。这些活动不仅让香港市民感受到中华优秀传统文化的魅力,促进了文化的传承与创新,也为香港和内地民众搭建了心灵相通的桥梁。2025年“国风国韵飘香江”活动将继续秉持“以文化为媒,促心灵相通”的愿景,为香港观众倾心呈献更多高质量的文化演出。

紫荆文化集团副总经理薛丽军介绍,本次文化演出季中,国家大剧院话剧《林则徐》也将亮相香港文化中心,荣获第十三届中国舞蹈“荷花奖”的舞剧《红楼梦》、由男高音歌唱家石倚洁和钢琴家陈萨带来的《中国艺术歌曲音乐会》等节目也将来港。杂技剧《天鹅湖》此

次赴港演出后还将在广东深圳、佛山、珠海等大湾区城市展开巡演。另外,去年来港演出受到热烈追捧的黄梅戏表演艺术家韩再芬,将应邀再携经典剧目在香港献演。

薛丽军说,艺术家来港期间,将积极与香港社区和学校互动交流,通过艺术讲座、大师班等公益文化交流活动,推动文化资源的共享与交融,让文化的种子在香港这片热土上生根发芽。

“国风国韵飘香江”文化演出季由国家文化和旅游部、香港特区政府、香港中联办指导,紫荆文化集团下属中国对外文化集团有限公司主办。

千架无人机点亮香港夜空

展现大熊猫魅力



以“PANDA GO! 香港游”为主题的烟火无人机表演在香港西九文化区举办。主办方供图

以“PANDA GO! 香港游”为主题的烟火无人机汇演近日在香港西九文化区举办。1000架无人机在维多利亚港的映衬下腾空而起,编织出绚丽多彩的光影画卷。

这是香港首次把无人机表演与烟火表演相结合,吸引大批市民和游客到场观看。“在社交平台上看到消息后,今天特地到香港观看,非常期待这场特别的表演。”来自广州的游客周小姐说。

当晚20时15分许,伴随着欢快的音乐,千架无人机缓缓升空,随后在空中快速编队、悬停,如同繁星点亮香港夜空。由无人机组成的大熊猫时率先亮相,与观众一同倒数。“三、二、一!”在观众的欢呼声中,3D立体“大熊猫”登场。紧接着,以香港海洋公园的大熊猫为灵感设计的香港专属IP“熊猫香港亲友会”相继亮相,6只憨态可掬的“大熊猫”向观众挥手问好。

在烟火闪耀下,无人机组成的大熊猫变身“导游”,穿越香港的大街小巷,“叮叮车”、霓虹灯牌和尖沙咀钟楼等地标一一出现,带领市民和游客领略香港的魅力。主办方表示,香港目前有6只大熊猫,这是全城的开心事,期待通过相关主题活动,推动全城同享大熊猫独特魅力。

表演历时约10分钟,犹如一部精彩的空中电影。在表演尾声,造型各异的大熊猫图案出现在香港上空。与此同时,一道道绚丽的烟火如同瀑布般倾泻绽放,与无人机表演交相辉映。夜空为幕、灯光为笔,集科技、时尚于一体的视觉艺术盛宴将维多利亚港的夜空点缀得格外动人。

“色彩太漂亮了”“熊猫家族好可爱”“画面好生动”……随着无人机缓缓落下,掌声和欢呼声响成一片,西九文化区变成欢乐的海洋,许多人久久不愿离去。

“无人机编织出的大熊猫图案让维多利亚港的夜景更加迷人。”香港市民黄先生说,希望6只大熊猫能茁壮成长,为香港带来更多新活力。(据新华社香港电 记者谢颖)

榕台青年迎新交流活动举办

本报福州电(钟欣)“福聚榕城青心相伴”两岸青年迎新交流活动近日在福建省福州市晋安区两岸社区交流中心举行。本次活动由共青团福州市委员会主办,共青团晋安区委员会、海峡银行闽江支行、福州市青年创业促进会、福州市台湾青年创业就业服务中心、福州市众创空间协会共同承办。

活动汇聚了15名来自新媒体、家装、社区营造等领域的青创导师以

及两岸青年代表,榕台青年代表围绕就业创业机遇、文化传承发展、社会融入等话题展开热烈讨论,分享自己在福州学习、工作、生活的经历和感受。

“我来自台湾彰化,与丈夫在QQ上结识,在经历了7年爱情长跑后,在福州结婚,现在有个3岁的女儿。”台胞洪阡曼分享道,在福州她不仅收获了爱情,还找到了事业的归属。

去年9月,洪阡曼入职福建海峡银行,成为一名对客户经理。当天,她介绍了海峡银行针对台胞企推出的各项业务,其中包括人才创业贷、人才信用贷、创业支持、跨境结算优惠等。

“未来我们会根据台企的需求推出更多的服务。”洪阡曼说,海峡银行计划3年内为台青提供100多个就业岗位,有较好的薪资待遇,欢迎更多台青加入他们。

活动期间,福州市台湾青年创业就业服务中心项目负责人林文灵宣讲惠台创业政策。福州市众创空间协会会长宋羽翔则分享新《公司法》常见问题解析及风险防范。

台湾青年黄家俊说,活动中,他与两岸青年、导师交流互动有很大收获,在政策、创业、就业指导等方面获得启发,希望能够助力其他台胞更好地融入大陆生活。

黄家俊说,福州有多名台胞像他一样从事社区营造工作,日常他们也会进行一些交流和探讨,希望未来能更好地将闽台社区经验结合,并更好地推动大陆的社区工作。

深圳全年口岸出入境人员超2.4亿人次

本报深圳1月6日电(记者程远州)记者从深圳市口岸办获悉,2024年,深圳出入境边防检查总站查验出入境人员超2.4亿人次,查验交通运输工具超1129万辆(艘、架、列)次,均位居全国第一,分别同比增长45.6%、38.9%。

在出入境人员中,查验内地居民超7782万人次、港澳台居民超1.56亿人次、外国人超554万人次,同比分别增长38.3%、48.4%、89.3%。其中,单日查验出入境人员最高达97.7万人次。

2024年,中国区域性入境免签、过境免签政策持续优化,从免签“朋友圈”先后5轮扩容,到240

小时过境免签政策顺利施行,加上多项便利性通关政策举措次第推出,深港口岸出入境人员数量不断攀升。

作为深港间最“年轻”的陆路口岸,莲塘口岸出入境人员超2660万人次,日均通关人员流量达到口岸设计通行量的2.4倍。广深港高铁西九龙站口岸出入境人员超2687万人次,同比增长34.7%。从香港乘坐高铁可直达内地80个站点。

深圳机场口岸出入境人员550万人次,同比增长100.3%,创近5年来新高。2024年12月22日通关量2.04万人次,刷新全面恢复通关后出入境人员单日最高纪录。

2024年澳门航空货运同比增长近七成

本报澳门1月6日电(记者富子梅)记者从澳门国际机场专营股份有限公司获悉,澳门国际机场2024年旅客量突破764万人次,达到近年新高点;航班升降架次超5.9万架次,分别比上年同期增加48%和41%。同时,2024年航空货运处理量达10.8万吨,较上年同期增长近七成。

据统计,新年前夕的旅游高峰期,2024年12月单月机场客运量68万人次,飞机起降架次5280架次,同比分别增加14%及9.6%。其中,

2024年12月20日至25日期间,平均每天旅客逾2.2万人次,其中12月22日2.5万人次,为单日最高。目前,澳门国际机场有27家航空公司营运,提供分布多个国家和地区的41个航点。

货运市场方面,2024年航空货运处理量达10.8万吨,同比增长近七成。2024年12月,澳门国际机场横琴前置货站持续推进设计及后续报审工作,预计将于2025年首季启动建设,将进一步提升澳门航空物流能力。

香港玩具展展示全球新品

据新华社香港1月6日电 由香港贸易发展局主办的香港玩具展6日起在港举行,与同期举行的婴儿用品展和文具展,共汇聚2500多家来自世界各地的参展商,展示多款新产品。

三场展览以“全新玩意 与众不同”为主题,设置不同展区,其中“电子及遥控玩具”展区的面积同比增加40%，“品牌展”展示超过380个知名品牌产品,品牌数量同比增加40%。主办方今年继续设有“绿色玩具”专区,展示环保创新产品。

本届玩具展反映了产品进一步趋向数码化和学习与玩乐兼备的特点。一款专为幼儿设计的多功

能玩具钢琴,在提升孩子的手眼协调能力的时候,通过丰富的色彩和像素艺术激发孩子的想象力。一家香港玩具开发商今年推出一款地球仪,利用夜光图像显示地球上人类聚居点、城市发展情况等,并配备紫外线显微镜,让使用者在地图上寻找隐藏信息,提高地理学习兴趣。

除了展览,主办方还将举办“亚洲玩具论坛”,以“玩具业的社会担当”为主题,邀请多位国际专家探讨玩具和游戏在治疗及健康等方面的作用。

香港玩具展、婴儿用品展和文具展将持续至1月9日。



图为参展商品。中新社记者 陈永诺摄

国产化低轨商业卫星应用测试在港实现

据新华社香港电 中国移动香港有限公司与星旅远洋国际邮轮有限公司、垣信卫星合作,近日在香港成功应用“千帆星座”的低轨卫星宽带接入,在鼓浪屿号邮轮上完成了国产化低轨商业卫星的网联通信测试,这也是“千帆星座”商业组网部署后的首次应用测试。

星旅远洋国际邮轮有限公司的鼓浪屿号邮轮从上海出发,途经香港时完成了这一通信测试任务。通

过低轨卫星连接中国移动香港有限公司的网络云管理平台成功实现高速网联服务,为该邮轮未来实现邮轮网联信息智慧化发展筑牢根基。

中国移动香港有限公司介绍,在此次合作中,该公司的数字化终端设备与“千帆星座”地面商用终端成功对接,展现了国产设备在端到端海事应用中的出色能力,提升了国产大规模低轨互联网星座的商用价值。



香港邮政自1月5日起发售由中国邮政和香港特区、澳门特区邮政部门联合印制的生肖题材邮票小全张。图为香港市民在位于中环的香港邮政总局通道内观看乙巳蛇年生肖邮品的宣传海报。中新社记者 侯宇摄